



### 走进中原教育

栏目记者 周娟

# 品质美育 花开中原

## 以美启智

走进中原区的一些校园,你会发现,每一处无不给人以美的享受。该区将环境之美作为美育的基础,大力推行“三化”建设,投入5100余万元对111个项目进行提升改造,增强中原教育发展的硬实力,给学生一个优美的学习环境。美熏陶着孩子,滋养着孩子,也孕育着孩子萌动的创造之美。

教育之形因多样而美丽。该区立足地域文化特点,充分发挥“三品教育”的优势和经验,以艺术课程为主体,以培养学生审美和人文素养为核心,以创新能力培育为重点,促进美育课程综合性和融合性发展,开发了涵盖艺术、汉字文化、朗诵、书法、礼仪、影视等领域的美育课程。

淮河路小学的“雅润童心”课程,通过组建多学科教学团队,让学生们选报自己喜欢的校本课程,在课程中加强美育的渗透与融合,做到教学与活动相结合,整体推进与典型引领相结合。

百花艺术小学秉承“让每一朵花儿尽情绽放”的办学理念,营造百花绽放、艺韵芬芳的校园氛围,通过丰富的美育课程培养具有艺术素养和气质,具有创新能力的全面发展的“知·美·学子”。

伏牛路小学建立汉字文化馆,展示了中华民族一脉相承的文字、灿烂的文化与辉煌的文明,学校的故事团队充分挖掘汉字的字形之美、音韵之美、蕴意之美,让孩子们在玩汉字的过程中受到家国情怀的浸润,达到寓教于乐的目的。

还有同桐小学的书法、互助路小学的“创意绘画”、帝湖小学的戏曲课程和欢乐乐园、郑上路小学的足球文化课程、育红小学的武术课程等,都充分发挥了课程的育美功能,提高学生审美与人文素养,促进学生全面发展。

此外,各门学科的教材中无不蕴含着丰富的审美因素。学生在语文课中欣赏文学诗意的,在数学课中感受思辨的,在科学课中探寻未知的美,在艺术课中创造浪漫的美……这一堂堂寻美的课堂,如一条条寻美之路,带领学生在审美的道路上越走越宽。

## 以美润心

淮河路小学以立德树人为根本任务,为学生提供了一个“大美育”环境,在“润美”的灵魂文化中幻化得让每一个生命绽放光彩;伏牛路小学以服装熏陶感染学生,促进学子行为美、礼仪美、文化美、品德美多方位的融合;郑州八十中的“合文化”体现出“向善、向上、向上”的校园文化特质,倡导与己合、与天合、与世合、与人合、与史合,提高学生审美和人文素养,促进学生全面发展……

在践行美育的道路上,中原区始终坚持德育为先,致力于打造“做人、励志、创新、欢乐”的学生美育教育目标,广泛开展了“核心价值观记心中”“我为核心价值观代言”“我是向上、向善好学生”等系列活动,引导学生从日常小事做起,在学校日进一步、在社会日行一善、在家日尽一责,引导学生将核心价值观外在于行,内修于德。同时,该区还注重培养学生有品德、有知识、有责任,加强对学生的礼仪培养,在少先队礼仪普及、展示等活动中,学生更加懂礼仪、有教养、守规则。

美丽的校园环境,传递一份“美”的风采;能动的课外实践,播下一颗颗“善”的种子;多彩的校本课程,打开一扇扇“爱”的窗口;丰富的展示活动留存一段段“真”的回忆……以“品质美育·花开中原”的理念为引领,在中原区,美育早已融入到日常教学的各个环节中。全区各学校,以美育人,以艺促教,从校园环境、制度建设、课程设置、教学管理、教学研究、师资培训等方面狠抓落实。无处不在的美育,让美走进学生的心里,为学生校园生活抹上幸福底色。

全区以“和谐校园”为宗旨,以学做人、学立志、学创造为主线,弘扬中华优秀传统文化和传统美德,引领学子在丰富多彩的活动中愉悦身心、陶冶情操、快乐成长。一次次创美的实践活动,从学生的兴趣需要出发,在活动中为学生提供道德实践的机会,使他们在实践中借助自己的主观能动性和智慧,努力探索,在活动中不断强化道德情感,促进自身品德的发展。

而教师的言传身教,无不在对学生进行美的熏陶与教育。该区将美育教师队伍建设作为重点内容,提高美育师资水平,重点加强学校美育教师基本功的培养、培训,不断提升艺术学科教师的业务能力和专业素养。组建教师合唱团、舞蹈队、管乐团,开展教师基本功大赛、优质课比赛、个人才艺大赛等一系列活动,全面提升教师专业水平。

教师引领学生在活动中欣赏艺术美,在思辨中探寻智慧美,在实践中创造美。这些流动的美,构成了一道别样的风景。

## 以美育人

“我与戏曲结缘”中原区中小学生学习戏曲比赛正火热进行中。这样的活动很好地培养了学生健康的审美情趣和良好的艺术修养,让每个学生都成为民族文化的受益者。借助丰富活动,中原区为学子创建了广阔的平台,满足他们艺术发展的需要。学子在美育的沃土中沐浴阳光不断成长,收获喜悦。

该区连续七届艺术节的开展,让更多少年儿童主动参与艺术活动,去发现、鉴赏艺术美,一支支优美动人的舞蹈,一首首婉转嘹亮的歌曲,充分展示了中原少年的快乐生活、多彩童年。

每年的六一儿童节,为全区学子搭建一个自我展示、张扬个性、凸显特长的舞台,让每位孩子都能分享到成功的喜悦。

此外,每年各学校都会组织四次以上的美育活动。郑上路小学连续举办六届红领巾校园足球文化节,让少年儿童体验运动快乐、感受足球魅力;中原区外国语小学持续举办英语节,拓宽国际视野;帝湖小学秉承阳光绿色教育理念,开辟十五亩阳光农趣园,师生在种花生、种紫薯、收油菜、摘石榴等农事活动中“勤四体,分五谷”。

该区还建立中小学生学习美育素养评价机制,创建了伊河路小学、互助路小学、同桐小学、建设路第二小学、郑州八十中、郑州七十三中等十五所艺术特色学校;开展了中原区中小学生学习艺术素质测评,并将艺术素质测评结果纳入学生综合素质评价体系;评选了五所区级美育示范校,推动全区学校美育整体发展。

打造一名美育名师,培育一批最美少年,上好一节美育示范课,形成一项美育特色,完成一项美育成果,具有一项美育亮点活动,设立一个美育阵地……中原区各学校全力促进学生审美和人文素养提升,促进德智体美有机融合,形成了“一校一品”“一校多品”的美育工作格局。今后,该区将继续以学做人、学立志、学创造为主线,弘扬中华优秀传统文化和传统美德,引领少年儿童在丰富多彩的活动中愉悦身心、陶冶情操、快乐成长,让美浸润孩子心田,让艺术之果香满校园,让美育之花盛开中原。



### 职教风采

## 传道解惑育栋梁

本报记者 苏立萌

### 贾玮

郑州市经济贸易学校电子商务专业教师

人生格言:育人是个良心活,要用爱心和责任去培养每一位学生。



教师,教师想教好学生就需要学得更多,掌握最新趋势。”贾玮认为,去企业学习也是掌握专业知识的一种方式。“我们的学生就业,首先面对的就是企业。教师只有深入企业,了解企业运作,了解企业流程,了解企业运用的最新技术,将专业落实,以实践提升自己,才能更详细地给予学生专业技术上的指导。”

什么是好老师?好老师的标准是什么?贾玮认为,好老师不是天生的,而是在教学管理实践中成长起来的。从2005年进校任教至今,贾玮用自己的实际行动践行着“做好老师”的理想和追求,成长为深受学生喜爱的好老师。

“师者,传道授业解惑也。这句话看似简单,却需要教师日复一日的积累与学习。”面前这位笑容开朗的年轻女教师告诉记者,自己担任的电子商务专业课程发展快,随着社会的进步,专业知识也在不断地更新,如果不去学习、交流,可能就无法更有效地将最新知识传授给学生。为此,她总是积极争取更多的外出培训机会,并收获更新的知识与经验,进而规划改进自己的教学方法。

除了积极参与教师培训,每次学校组织教师前往企业学习,也总能看到贾玮的身影。“学生的知识和经验来源于

在贾玮看来,教学不应该局限在课堂,局限于专业知识,还注重塑造学生完善的人格。“教师要善于将学生向积极正面的方向引导,培养健全的人格。”平时,她经常通过班会进行主题教育活动,班级比赛、志愿者活动等,凝聚学生的向心力,培养爱心和公益心。十余年的授课生涯,让贾玮逐渐成长为自我期待的好老师模样,但她的成长之路并未止步。“只要身在这个岗位,就要不断学习,为学生带来更有用的知识。”她希望在有限的课堂中教会学生更多的知识与经验,希望能够通过自己的指导,引导他们去思考,帮助他们找到未来的方向。

## 弘毅笃行终圆梦

本报记者 王烨

### 孙方方

郑州市财贸学校财务会计专业2007届毕业生

郑州鸿聚财务信息咨询有限公司总经理

人生格言:抱怨解决不了任何问题,失败者找借口,成功者找方法。



偷懒,孙方方得到领导的认可,最后成为陕西松茂集团河南区财务负责人。作为财务负责人的时候,孙方方手下虽然有很多助理,但是她对每个岗位的工作事项流程都很清楚,所以工作做起来得心应手。后因为陕西松茂集团河南区公司解散,孙方方开始创办自己的公司。

孙方方刚开始办公司的时候,没有客户,工商、税务都不熟悉。克服这些困难,靠的就是坚持与毅力。“虽然遇到很多难题,但是我始终把客户的事情放在第一位。公司起步时,我每天晚上回家都是11点多,就是为了不耽误客户的事儿,能做到今天靠的都是口碑。”孙方方的公司从成立之初到现在为各种行业的企业处理工商、税务、银行等行业相关事宜,获得企业一致好评,拥有一批优质客户,靠的是自己的坚持和毅力。这与孙方方从出纳到会计再到财务负责人,最后到自己开公司的岗位轮换是分不开的,每一个岗位的历练与经验,都是非常珍贵的。

现在,孙方方的郑州鸿聚财务信息咨询有限公司拥有一批经验丰富的会计老师,为企业服务的同时,培养了很多要迈向会计岗位的实习生,也为企业输送了一批优质的会计人才。

“办事效率高,雷厉风行,做事不怕苦、不怕累。”这是身边的同事对孙方方的一致评价。从初出茅庐的一无所知,到创办公司成为总经理,孙方方靠的就是不怕苦、不怕累的精神。

“很感谢在校学习时教导我的老师,正是由于老师在学习上的细心教导,对专业课学习的严厉督促,才有了我今天对工作的得心应手。”谈到自己今天的成就,孙方方对母校充满了感激之情。

毕业实习时,孙方方就应聘成为河南人民检察院后勤机关服务中心的出纳。因为不愿被安逸的生活磨掉工作的激情,一年以后孙方方辞职,在陕西松茂集团郑州公司重新从会计做起。孙方方从不推卸责任,不管是她的工作,只要落在她头上,她都会把事情协调好并落实到位,然后将相关情况反馈。因为做事情负责任、不



### 校讯速递

栏目记者 张震 魏瑞娟

#### 丰产路小学

近日,金水区丰产路小学开展了以“传统文化我传承”为主题的班级文化建设评比活动,不仅营造了良好的班级文化氛围,凝聚了班主任工作的智慧和全班学生的智慧,也成为学校一道亮丽的风景线。

#### 优胜路小学

10月25日下午,金水区优胜路小学邀请人民医院急诊科医生走进课堂对师生进行“普及急救知识,及时挽救生命”主题讲座活动。通过此次培训,同学们不仅学习了心肺复苏术,还通过现场观摩辅导学到许多专业的急救知识,危急时刻,这些技能不仅可以保护自己,也可以救助他人。

#### 农科路小学

10月25日,金水区农科路小学开展了心

理健康月活动之学生优秀作品展,学生们纷纷被张贴在校园里琳琅满目的作品所吸引,校园洋溢着满满的正能量。据介绍,这些作品是孩子们假期里的心理作业,这些作品还将被选送到区里,参加金水区的心理健康月学生作品比赛。

#### 文化路二小

近日,金水区文化路二小“第一套戏曲广播操”亮相学校大课间。作为金水区首批“戏曲进校园示范学校”,该校率先把戏曲广播操引入大课间,让学生在运动中感受戏曲文化的博大精深,也在他们心中种下了一颗传承戏曲文化的种子。

#### 莲花街小学

10月27日,以“心灵相约,与健康同行”为主题的高新区莲花街小学首届心理健康教

育活动圆满落幕。在为期一周的时间里,该校举办了心理讲座、家长课堂、心理游戏体验、团体心理课等一系列心理健康教育主题活动。

#### 科学大道第三小学

为进一步增强全体师生的防震意识,提高学生的应变能力和自救自护能力,高新区科学大道第三小学于10月27日上午举行了防震安全疏散演练活动。此次演练顺利完成,也使师生们受到了一次良好的安全教育。

#### 经三路小学

10月24日,金水区经三路小学邀请来自美国的教育家莱斯利·哈蒙德女士,为400多名师生带来了一场精彩的国际艺术家励志课堂,不仅让师生更多了解美国的文化和教育,也让他们对自己的人生成长有了更深刻的反思。

